

战略蓝海 | ZhanLueLanHai

# 全球最畅销药物专利将到期 仿制药企或将迎来春天



□ 韩 蔷

全球最畅销药降血脂药物立普妥将在今年11月失去专利保护。《华尔街日报》在8月初称,辉瑞在立普妥专利到期后,将推出非处方(OTC)形式的立普妥,以此减少部分经济损失。

## 仿制药企将受益

众所周知,专利到期药物,包括品牌仿制药,是全球医药市场增长最快的领域之一。据了解,截止到2013年8月,将有15款药物专利到期,失去“专利”的保护壳,仿制药市场竞争将更为激烈。

据每日经济新闻报道,此次专利到期的药物包括全球销售排名前两位的降血脂药阿托伐他汀钙片(立普妥)及抗凝药硫酸氯吡格雷片(波立维)。据资料显示,立普妥2010年全球销售额达到了107亿美元。记者通过国家药监局网站了解到,国内生产立普妥的企业仅有北京嘉林药业股份有限公司一家。

2006年,美林集团绝对控股嘉林药业。连续5年,嘉林药业业绩以每年均超过50%的增幅迅猛发展,年销售额从6000多万元飙升到2010年的5

亿多元。面对如此高速的扩张,嘉林药业总裁刘伟曾经公开表示,这主要是得益于辉瑞的立普妥为阿托伐他汀奠定的市场基础。多年来,立普妥在全球降血脂药市场乃至整个药物市场的“大哥大”位置一直无人能够撼动,嘉林药业是立普妥在国内的首仿者。

中投顾问医药行业研究员郭凡礼认为,辉瑞生产的立普妥药物专利今年到期之后,将会有多种仿制药出现,这些品种都可以受益,北京嘉林药业仿制立普妥也在其中,预计会受益于立普妥药物专利到期的影响从而提升公司业绩。

郭凡礼指出,重要药物失去专利保护后,其他仿制药企业将以低廉的价格分享这个市场,仿制药企业压力大大减少,因此会减少开支,以节约成本。

## 分享 8500 亿元蛋糕

随着新医改的深入,国外众多跨国医药集团纷纷进入中国,试图分享新医改8500亿元的市场蛋糕。由于专利保护到期,跨国药企将面临仿制药的巨大冲击,跨国医药集团除了在我国进行高价格的原研药外,纷纷转变策略,把触角伸向仿制药和OTC领域。

8月2日,海正药业一纸公告,宣布其与美国高端仿制药研发企业PharmTak联姻,试图以此弥补海正药业在高端仿制药制剂研发的不足。而这一距离辉瑞同海正药业签订合作协议还不到两个月的时间。

有业内人士指出,海正与辉瑞、PharmTak的合作表明,对于寻求低成本本地合作伙伴开发仿制药以应对专利即将到期导致收入锐减的跨国医药企业而言,中国原料药企业具有越来越大的吸引力。4月12日,上海医药与辉瑞、赛诺菲·安万特、默克等69家跨国药企签订战略合作协议。

辉瑞中国区总裁吴晓滨透露,“在仿制药领域将与国内龙头企业合作。”除了分销业务,还可能在仿制药领域与上药合作。郭凡礼指出,我国是名副其实的仿制药大国,国内95%以上的药品都为仿制药,但是并不是仿制药强国,也正是因为这个原因导致国内药品质量参差不齐。

郭凡礼认为,由于新兴国家仍然以仿制药作为主导,加上未来几年国外多家企业的药品将迎来专利过期潮,因此未来新兴市场对仿制药的需求仍然非常旺盛。另一方面,仿制药价格低廉,在目前以“基本、基础、基层”为重点的新

编前:

根据IMS近日发布的报告预测,2015年全球药物市场将达到1.1万亿美元。而届时,销售价值高达1600亿美元的品牌药将失去专利保护,全球仿制药企业将迅速填补空白,行业必将迎来一个黄金发展时期。

医改中,未来国内仿制药市场前景仍然看好。

## 相关链接

### 仿制药的定义

仿制药是指不需要太多的资金和尖端的技术,对国际或国内市场已经出现的且在较大的范围内应用于临床治疗,临床应用的安全性和有效性相对明确,有比较成熟的合成方法、处方和制备工艺以及质量控制标准和质量控制方法的药品进行引进或模仿、研制生产出新药品的过程。

## 机构观点

### 高盛高华:中国原料药制造商将是仿制药商强劲对手

高盛高华8月4日发布中国医疗业研究报告指出,随着即将到来的专利悬崖(patent cliff),企业的收入在一项利润丰厚的专利失效后大幅度下降),加上新兴市场的需求增加,或将持续影响全球非专利药品制造商的发展战略。

高盛高华认为,中国原料药(API)制造商将成为原料药出口增加的主要受益者,并通过与跨国制药公司建立战略合作关系,与国外药品生产企业可能签订合同制造协议,获得收益。

高盛高华认为,关键影响因素在于成本结构、研发能力和产能。中国具有成本优势,并且其产能也因固定资产投资而有明显提升,因此是仿制药生产商的强劲竞争对手。尽管中国在简化新药申请方面落后,但是市场潜力和产能提升投资将为其提供其他商业机会,即合资企业和原始设备生产商,以推动其未来发展。

# 任武贤: 仁者不忧

□ 索玉祥

平和、宽厚、豁达、弘毅,这是任武贤给予人们深刻而恒久的印象。

当今,在人们普遍追求“幸福”的时代,企业家这个群体的幸福指数总体来说并不高。财富与幸福之间难成正比,更无法画上等号。很多时候,财富越多似乎烦恼越多。企业家各有各的骄傲,也各有各的烦忧。企业家在获得巨大成功的同时,也背负着巨大的压力:市场风云变幻,不敢稍有差池,企业发展必须一往无前,而履行社会责任还要尽心尽力,他们两难境遇“不足为外人道也”。严格管理会被指责为缺乏人性化,经营活动马失前蹄会被对手挤占生存空间,做点慈善还可能被公众质疑为作秀……在重重困难之中,阳光和幸福的心态,对于企业家来说似乎是一种奢望。

勇于担当社会责任,是任武贤实行“仁”治修为的重要体现。他狠抓清洁文明生产,“三废”达标排放,塑造了企业绿色形象;他善待员工、股东、客户及所有利益相关者,实现了互利共赢,打造了和谐宽松的发展环境;他以大爱之心,屡屡向贫弱者伸出援手,扶贫助残,援建老区,助学助教,每年捐出数百万元善款,获得“中国公益勋章”。

《论语》有云:“仁者不忧,智者不惑,勇者不惧。”因为“仁”,所以他身为“全国劳动模范”,令人尊敬,功成名就,却不忘不惧,坦荡淡定。

儒雅干练、文质彬彬的任武贤在经营和管理企业时,始终奉行着这样的理念——信守仁爱,追求卓越。他说:仁爱既是儒家学说的核心,是儒家最高的道德原则,亦是企业制胜的不二法宝。仁爱思想在中国传承了几千年,一定有它的道理。放在今天也仍然颇具现实意义和普世价值,是构建和谐企业、实现科学发展的核心元素。秉持一颗仁心,在服务员、体谅对手、回报社会的过程中享受着奉献的乐趣,就能去除烦忧,笑对一切,实现企业家特有的幸福。

“夫仁者,己欲立而立人,己欲达而达人。”任武贤以仁修身,推己及人,在自身发展、发达的同时,也尽力使他人和社会发展、发达,用一颗快乐的心成就事业,造福社会。有如此达德示范,有美好价值引导,亚宝药业纵横驰骋,屡获佳绩。

企业高歌猛进,员工安居乐业,公众有口皆碑。任武贤领导着亚宝药业科学发展,如此之仁者,何忧之有?

何为仁?子曰:“爱人。”扩展开来,孔子所说的爱人,

# 羚锐制药瞄准“精优强” 谋求绿色发展

日前,河南羚锐制药股份有限公司荣获“河南省绿色企业”称号,标志着该公通过优化操作、平衡物料、改进流程,减少生产设备和装置烟气的产生与排放方面取得显著成效。

建厂20年来,羚锐制药始终坚持环保与效益并重,环保与发展同行。近年来,为适应国家日益严格的环保要求和企业要实现持续、健康发展的实际需要,羚锐制药提出实施“绿色发展”战略,建设“精优强”企业,把环境保护作为首要责任。目前,该公司保持了污水处理率100%、外排污水合格率100%、可控指标废气排放达标率100%、工业废水处理率100%和污染事故为零的良好业绩。

羚锐制药建立形成了“公司、车间、班组”三级环保工作体系和包括环保管理制度、环保考核制度、环保工作责任制在内的环保

制度体系,靠严密的制度和精细的管理,将环保目标细化、量化为具体指标,落实到生产车间、班组、岗位,约束激励职工从自身做起,搞好环境保护。

目前,羚锐制药的产品结构进一步优化,厂区生产更加清洁环保。

(汤 兴)

# 台湾美容名企改进连锁管理

日前,金算盘协助台湾美容业知名品牌涵沛公司,完成了她们分布在中国大陆近50个直营连锁店的RAS远程登录升级工作。涵沛女子美容健身有限公司是全球著名的专业经营女子美容SPA和化妆品的集团。自2000年进入中国市场以来,得到了迅猛发展。当初,涵沛公司在考察了祖国大陆众多ERP软件厂商后,选择了金算盘。金算盘软

件也不负所望地为涵沛在大陆市场的经营发展打下了坚实的基础。

从2005年第一次ERP扩站,并购买了RAS远程应用软件至今,涵沛公司的金算盘ERP软件许可数目前已经增加到了近70个,RAS远程许可数也已经达到了45个。应该说金算盘完全见证了这家台湾知名品牌近年来在大陆的蓬勃发展。目前涵沛已在上海、北

京、天津、烟台、沈阳、郑州、南京、无锡、成都、重庆、武汉、长沙等城市开设近50家直营连锁店,并做出了更长远的布局中国大陆的战略规划。

为了帮助涵沛公司达成今年年底全国100家直营连锁店的目标,保证全国所有门店都能用RAS客户端远程快速接入ERP软件,金算盘为涵沛公司从网络部署上做了改进规划,除了必要

的软件升级外,将所有应用、数据服务器都放入了电信中央机房进行托管,解决了以往网络连接并发集中时,系统响应相对较慢的问题。并为年底进一步扩站扫除了瓶颈问题。事后,涵沛网络担当蒋汉文高兴地说:“有了金算盘的鼎力协助,涵沛在大陆市场的进一步壮大发展,更有底气了。”

(周 荣)

# 河北确定中医药重点研究室建设项目

日前,河北省中医药管理局将河北省中医院溃疡性结肠炎浊毒证重点研究室等11个重点研究室列为2011年省中医药重点研究室建设项目,并在2011年度为每个研究室补助建设经费30万元。

为保证这些建设项目取得实效,该省中医药管理局要求被列为重点研

究室建设项目的单位和相关人员,按照《河北省中医药重点研究室建设项目建设暂行办法》和《河北省中医药重点研究室建设标准》要求,编制《河北省中医药重点研究室建设方案》。省中医药管理局将组织专家对重点研究室的建设方案论证完善。

此次被列为省中医药重点研究室

建设的项目有:河北省中医药溃疡性结肠炎浊毒证重点研究室、河北省中医药皮肤外治特色疗法临床评价重点研究室、河北省中医药消渴病肾病化瘀通络重点研究室、河北省中医药糖尿病血管病变瘀痹证重点研究室、河北省中医药颈动脉粥样硬化瘀痹证重点研究室、河北省中医药中风病后遗症(假性球麻痹)重点研究室、河北省中医药男性不育肾虚证重点研究室、河北省中医药慢性肾脏病重点研究室。

(王振岭 陈振山)

# 康芝药业加速战略布局

海南康芝药业近期不断强化、吸收行业特色资源受到广泛关注。在医药行业发展的黄金期,康芝药业根据自身的特点,加速企业战略布局,已显示出企业做大做强的决心和快速发展路径。

康芝药业的发展有良好的环境支

持。去年医药工业和医药商业双双创

近10年来的最高盈利水平。未来3-5年,新医改“全民医保”提前实现,基药自2011年起进入实质性实施阶段,行业增速有望继续保持20%-25%快速增长。预计2011年行业继续保持稳定增长的趋势,收入增速保持在25%以上,利润增速保持在30%左右。据IMS预

测,2011年中国药品市场规模将达到500亿美元,成为全球第三大医疗消费市场。

康芝药业有自身的优势特点。该公

业对外并购积极性较高,同时具备相应的资金实力。

康芝药业具备规模扩大的条件。

(新华网)